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6 Generačné a štýlové konfrontácie

Úvod

Pri zmocňovaní sa problematiky zviazanej s vývojom slovenskej hudobnej 
kultúry v druhej polovici 20. storočia, riešenej v tejto knihe, nadväzujeme na 
metodologické východiská a bádateľské skúsenosti, ktoré nás viedli a spre-
vádzali pri písaní prvého dielu nášho Sprievodcu slovenskou hudbou 20. 
storočia (1901–1950) Cestami k tvorivej profesionalite (2015), pričom sme 
vtedy mali na mysli i  konkrétne výsledky kompozičnej tvorby prezentované 
v analyticko-interpretačných pohľadoch na 32 vybraných diel od 14 sklada-
teľov. Chápeme ich vo väčšine prípadov ako dôležitý genetický základ pre 
tvorivú dynamiku slovenskej hudby po roku 1950. Túto dynamiku podčiar-
kuje aj štruktúrovanie predloženého textu do početnejších kapitol než tomu 
bolo v predchádzajúcej knihe. V tej sme pre priblíženie prvej etapy vývoja 
slovenskej hudby v 20. storočí vymedzili tri kapitoly, s ústrednou pozornos-
ťou voči medzivojnovému obdobiu. Teraz našu charakteristiku nedávnej pol-
storočnej domácej hudobnej histórie členíme prehľadnejšie a pravidelnejšie 
– na 5 kapitol, zodpovedajúcich jednotlivým desaťročiam v intervale 1951 
– 2000. Je potrebné zdôrazniť, že toto navonok elegantné, ale v konečnom 
dôsledku vonkajškové a teda v niečom aj mechanické členenie chápeme ako 
orientačné. Pri hlbšom vnorení sa do problematiky totiž platí historiografický 
poznatok, že každá väčšia či menšia perióda a dejinné udalosti v nej prebie-
hajúce majú svoju genézu či predprípravu v perióde predchádzajúcej a do-
znievajú v nasledujúcej, v konkrétnom prípade teda prichádza  k prekrývaniu 
hraníc medzi decéniami. Platí zároveň jav, ktorý sa nám potvrdzoval aj pri 
prechádzajúcom skúmaní, v prvom diele nášho Sprievodcu,  že pri sledovaní 
historických premien musíme brať do úvahy spolupôsobenie heteronómnych 
(vonkajších) a autonómnych (vnútorných) činiteľov vývoja – teda determi-
nanty a tlaky zo sféry historicko-spoločenskej a kultúrno-politickej priamo 
i nepriamo pôsobili na jemnejšiu periodizáciu na základe vlastného tvorivého 
potenciálu a vkladu hudobníkov zúčastňujúcich sa na kreovaní konštitúcie 
slovenskej hudby ako dovršujúcej sa profesionálnej kultúrno-umeleckej sú-
stavy. Toto spolupôsobenie vykazovalo v druhej polovici 20. storočia oveľa 
dramatickejšie podoby a vývoj v rámci formovania slovenskej hudobnej kul-
túry tak nadobudol rýchlejší priebeh a ostrejšie segmentovaný profil a to aj 
z hľadiska vzájomného vzťahu sebaidentifikačnej a akulturačnej tendencie, 
teda systémovej uzatvorenosti a otvorenosti. Jednotlivým periódam sme pri-
delili príslušné názvy – päťdesiate roky charakterizujeme ako obdobie Nástu-
pu totalitných praktík, pre ďalšie desaťročie vo vývoji slovenskej hudobnej 
kultúry bolo príznačné Vyostrovanie medzigeneračnej konfrontácie zásluhou 
formovania slovenskej hudobnej avantgardy. Sedemdesiate roky priniesli 
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nové  momenty v generačných a štýlových konfrontáciách v znamení aj tzv. Nor-
malizácie slovenského hudobného života.  V nasledovnom desaťročí  sledujeme  
Vklad postmoderny do domáceho konfrontačného priestoru. Napokon posledné 
decénium, 90. roky, predstavuje Polygeneračné a polyštýlové spektrum sloven-
skej hudby v znamení tvorivej slobody.  Z názvu poslednej kapitoly z tejto pätice 
vyplýva, že podstatná časť vývoja hudobnej tvorby a hudobného života vo vyme-
dzenom polstoročí prebiehala aj v znamení jednej väčšej periódy – od nastolenia 
totalitných praktík začiatkom roku 1948 v Československu k znovunavráteniu 
liberálnych podmienok pre tvorivosť danými  revolučnými zmenami v novembri 
1989, resp. konštitúciou samostatnej Slovenskej republiky od januára 1993. Kaž-
dú z týchto kapitol členíme podobným spôsobom ako v našej predchádzajúcej 
monografii – najprv priblížime celkovú atmosféru a vývojovú situáciu v sloven-
skej hudbe a následne si všimneme postavenie tvorivých individualít v zmysle 
prieniku vonkajších spoločensko-politických a kultúrno-umeleckých podmienok 
a determinantov s autonómnou hudobnou tvorivosťou, špeciálne z okruhu skla-
dateľskej tvorby, segmentovanej zásluhou generačných a štýlotvorných iniciatív. 
Podrobnejší dôkaz tejto tvorivosti priblížujeme prostredníctvom analytických 
pohľadov na vybrané kompozície, vzniknuté v sledovanej perióde – konkrétne 
ide o 64 diel od 39 skladateľov. Analytické texty ilustrujeme notovými príkladmi  
a identifikačnými údajmi: V = vznik skladby, D = trvanie (durata), N = Notový 
záznam, Z = Zvuková nahrávka. Okrem vydaných partitúr a zvukových nosičov 
sme siahli aj k materiálom z archívu Hudobného fondu a fonotéky Hudobného 
centra ako aj k dobovým dokumentom uloženým v depozite Hudobného mú-
zea SNM. Pred päť vývojových kapitol umiestňujeme metodologicky ladenú 
úvahu zameranú na objasnenie vymedzenej problematiky, danej názvom knihy. 
V Závere prinášame syntetické zhrnutie našich pozorovaní. V súlade s vedeckou 
povahou Sprievodcu používame poznámkový aparát jednak na doplnenie par-
ciálnych úvah, ako aj pre povzbudenie čitateľa, ktorý by mal záujem doplniť si 
vedomosti z predloženej problematiky. K tomu slúžia aj na konci uvádzané prí-
slušné zoznamy – skratiek, prameňov a príslušnej literatúry, notových príkladov 
i obsahu dvoch CD zostavených z úryvkov z vybraných skladieb priložených ku 
knihe ako zvukový dokument k obidvom dielom nášho Sprievodcu slovenskou 
hudbou 20. storočia. Text knihy uzatvára Menný register a Resumé v anglickom 
jazyku. Príprava publikácie sa mohla zrealizovať vďaka podpore Agentúry na 
podporu výskumu a vývoja na základe Zmluvy APVV-14-0861.

Na tomto mieste patrí autorovo poďakovanie  pracovníkom spomenutých 
inštitúcií za sprístupnenie materiálov – Márii Kirschovej z Hudobného fondu, 
a Mgr. Jurajovi Bubnášovi, PhD. z Hudobného centra, riaditeľke Hudobného 
múzea SNM PhDr. Edite Bugalovej, PhD. a Mgr. Jurajovi Bubniášovi, PhD. 
z Hudobnho centra, ktorý aj technicky pripravil dokumentačné dve CD prílo-
hy. Vďaku vyslovujeme aj SOZA za vystavenie licenčnej zmluvy, Mgr. Petrovi 
Jánovi Martinčekovi, PhD. za  vyhotovenie notových príkladov a návrh obál-
ky, PhDr. Ľudmile Žigovej za jazykovú korektúru textu, PhDr. Monike Dorne, 
PhD. za preklad resumé do anglického jazyka a v nemalej miere aj Ing. Gabriele 
Némethovej za technickú úpravu rukopisu a jeho prípravu do tlače.
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